

ПАДТРЫМКА АКАЗВАЕЦЦА НА НЕКАЛЬКІХ УЗРОЎНЯХ

ПРА тое, якія меры рэалізуюцца сёння па стабілізацыі эканамічнай сітуацыі ў краіне і якія гэта прыносіць вынікі, «МС» распытала старшыню Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах Таццяну РУНЕЦ.



дадзеных ільгот і прэферэнцый складала 9 мільёнаў рублёў.

Акрамя таго, згодна з артыкулам 6 дакумента было накіравана 2850 зваротаў на прадстаўленне адтэрміновак па аплаце арэнднай платы за карыстанне нерухомай маёмасцю.

Мясцовымі Саветамі дэпутатаў — у прыватнасці, абласнога ўзроўню — прымаліся рашэнні па змяншэнні ў два разы ставак адзінага падатку для індывідуальных прадпрыемстваў і іншых фізічных асоб у II і III кварталах бягучага года. Выключэнне ў гэтым спісе — толькі Гомельскі абласны і Мінскі гарадскі Саветы дэпутатаў. Між іншым, меры, якія былі прыняты ў сталіцы ў сувязі з наступствамі пандэміі, разгледзелі на мінулай сесіі. Больш падрабязна пра гэта ў матэрыяле «Падыход — індывідуальны».

Як справядліва ўпэўнена Таццяна Рунец, разглядаць меры, якія дзяржава прымае па падтрымцы эканомікі, трэба ў комплексе прынятых нарматыўных актаў, і гэта не толькі згаданы 143-і ўказ. Гаворка ідзе пра шэсць (!) дакументаў такога кшталту.

Так, напрыклад, Указ Прэзідэнта № 141 «Аб выплаце часткі прыбытку» дае гаспадарчым таварыствам растэрміноўку па пералічэнні дывідэндаў у бюджэт па выніках работы за 2019 год.

— Дывідэнды трэба пералічыць да снежня, а не так, як было раней, — адразу па выніках квартала, — тлумачыць суразмоўніца. — Гэта дае магчымасць захаваць грашовыя сродкі ў распараджэнні арганізацыі, забяспечыць іх фінансавую ўстойлівасць.

З яе пункту гледжання гэта таксама з'яўляецца мерай па падтрымцы эканомікі. Дарэчы, скарыстацца магчымасцямі ўказа № 141 могуць усе гаспадарчыя таварыствы.

Далей можна весці гаворку пра рэалізацыю Указа Прэзідэнта № 159 «Аб пераразліку кошту актываў і абавязацельстваў».

— Указ датычыцца курсавых розніц і амартызацыі. Канешне, многія прадпрыемствы кажуць, што ўказ, па сутнасці, адклаў час аплаты курсавых розніц. Але, тым не менш, у цяперашні час ён таксама дапамог, — упэўнена Таццяна Рунец.

“ Па выніках іх разгляду былі прыняты станоўчыя рашэнні па 180 зваротах, агульная сума дадзеных ільгот і прэферэнцый складала 9 мільёнаў рублёў.

Указ Прэзідэнта № 172 «Аб працягу тэрміну дзеяння дакументаў» таксама апасродкавана можна аднесці да мер падтрымкі.

Нарэшце, Указ № 178 «Аб часовых мерах па дзяржаўнай падтрымцы наймальнікаў і асобных катэгорый грамадзян» датычыцца субсідый за кошт сродкаў фонду сацыяльнай абароны насельніцтва для ажыццяўлення даплат работнікам, якія не працуюць у

перыяд з 1 да 31 ліпеня ці працуюць па ініцыятыве наймальніка ў рэжыме няпоўнай занятасці, да велічыні мінімальнага заробку. Ці ж гэта не падтрымка?!

Трэба сказаць, што кансультацыі па пытаннях прымянення гэтага ўказа атрымалі больш за 420 наймальнікаў, 44 арганізацыі ўжо падалі заявы на атрыманне гэтай падтрымкі ад дзяржавы. Па 14 з іх выканкамы прынялі рашэнні: дзевяці ў найбліжэйшы час пералічаць запрошаныя сумы, каб арганізацыі аператыўна забяспечылі выплату даплат сваім работнікам. Пяці арганізацыям адмоўлена ў субсідыях па аб'ектыўных прычынах.

Акрамя таго, згодна з артыкулам 2 гэтага дакумента больш за пяць тысяч грамадзян ужо атрымалі дадатковую матэрыяльную падтрымку праз дзяржаўную адрасную сацыяльную дапамогу.

І завяршае спіс нарматыўных дакументаў, накіраваных на абарону эканомікі ад наступстваў пандэміі, Указ Прэзідэнта № 179 «Аб аплаце працы».

— Гэта даплаты работнікам бюджэтных арганізацый, у якіх быў страчаны прыбытак ад пазабюджэтных дзейнасці. Гэта таксама падтрымка, — тлумачыць старшыня профільнай камісіі Савета Рэспублікі.

На думку суразмоўніцы, падвесці прамежкавы вынік цяпер можна па рэалізацыі ўказа № 143, астатнія носяць больш доўгатэрміновы характар.

Вольга АНУФРЫЕВА.

○ Даведка «МС»

Кожны негатыўны факт, звязаны з нясвоечасовай выплатай заробку, знаходзіцца на кантролі Дэпартаменту дзяржаўнай інспекцыі працы. За пяць месяцаў прыцягнута да адміністрацыйнай адказнасці ў выглядзе штрафаў 838 арганізацый і 800 службовых асоб.

МІНСК

ПАДЫХОД — ІНДЫВІДУАЛЬНЫ

ТЭМА эканомікі на сесіі Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў гучала, так бы мовіць, на поўны голас і ў розных вымярэннях. Былі разгледжаны змены ў бюджэце і інвестыцыйную праграму сталіцы на 2020 год. Дэпутаты таксама прааналізавалі ход рэалізацыі рашэння Мінгарсавета дэпутатаў аб падаткаабкладанні, абмеркавалі іншыя пытанні. Ішла размова і пра выкананне выдмога Указа № 143 «Аб падтрымцы эканомікі». Гэты дакумент прадугледжвае меры дапамогі суб'ектам гаспадарання асобных галін эканомікі, якія найбольш пацярпелі ад пандэміі.

Старшыня камітэта эканомікі Мінгарвыканкама Уладзімір НАВУМОВІЧ агучыў асобныя лічбы і прыклады з такой практыкі гарадскіх улад. Да іх звярнуліся па падтрымку 1917 суб'ектаў гаспадарання, з якіх ужо больш за 1300 атрымала льготы па падатках і арэнднай плаце прыблізна на 20 мільёнаў рублёў. Уладзімір Навумовіч адзначыў, што гарадскія ўлады вырашылі ўдвая знізіць сумы падатку на нерухомаць і зямельнага падатку, вызначылі віды дзейнасці, якія атрымаюць адпаведныя прэферэнцыі. Прадпрыемствы могуць падаваць удакладненыя дэкларацыі ў раённыя падатковыя інспекцыі.

Па звестках старшыні, такой падтрымкай скарысталіся 115 суб'ектаў на суму 4,6 мільёна рублёў. Сярод іх 40 арганізацый рэспубліканскай формы ўласнасці, 30 — камунальнай і 45 — без ведамаснай

падпарадкаванасці. Па 68 заявах дадзена адтэрміноўка з наступнай растэрміноўкай па падатках і па 42 — падатковы крэдыт на суму звыш 3,8 мільёна рублёў. Цяпер на разглядзе знаходзіцца яшчэ каля 100 зваротаў.

“ У сувязі са скарачэннем колькасці наведвальнікаў і памяншэннем даходаў субсідыі атрымаюць мінскія запарк — 285 тысяч рублёў — і «Кінавідэапракат» — 1,3 мільёна рублёў.

Вядома, на сённяшні дзень гэтыя лічбы ўжо іншыя і, зразумела, таксама не канчатковыя. Бо ў гарвыканкаме, паводле слоў старшыні камітэта, пастаянна аналізуюць сітуацыю, звароты бізнесменаў. Не выключана, што пад уплывам абставін можа быць пашыраны пералік эканамічных відаў дзейнасці для выдзялення дапамогі, — час пакажа.

Трэба сказаць, што ў адпаведнай камісіі гарсавета аператыўна абмеркавалі ўказ № 143, прыкінулі прыкладны пакет мер, якія дапамогуць зменшыць страты бізнесу ва ўмовах пандэміі. Пытанне аб падтрымцы прадпрыемстваў і зборы падаткаў абмяркоўвалася разам з разглядам бюджэту горада. Сярод мер дапамогі — даванне адтэрміноўкі, растэрміноўкі і падатковых

крэдытаў, якія цалкам выплачваюцца ў бюджэце сталіцы, зніжэнне сум падаткаў на зямлю і нерухомаць, памяншэнне арэнднай платы за зямельныя ўчасткі, што знаходзяцца ў дзяржаўнай уласнасці, якія падлягаюць выплате ў II і III кварталах бягучага года.

Адраду пасля прыняцця Указа № 143 дэпутаты праз СМІ і інтэрнэт пачалі тлумачальную работу. Так, на сайце Мінгарсавета **дэпутат Эдуард КУЗНЯЦОЎ** проста і даходліва раскажа пра тое, як мяркуецца наладзіць дапамогу пацярпелым ад пандэміі прадпрыемствам. Падыход індывідуальны: не будзе пагалоўнага давання прэферэнцый усім. Кожны зварот вывучаецца ў спецыяльна створанай камісіі гарвыканкама, у якую, дарэчы, увайшлі два дэпутаты гарадскога Савета, і толькі потым прымаецца рашэнне аб мэтазгоднасці аказання падтрымкі канкрэтнай юрыдычнай асобе. Прадпрыемствы могуць скарыстацца правам на дапамогу і такім чынам палепшыць сваё фінансавое становішча — скажам, на два кварталы перанесці выплату падаткаў.

Цяпер сітуацыя ў дзелавым асяроддзі сталіцы няпростая. Хтосьці праз пандэмію трапіў у непрагназаванае складанае становішча. Нехта, наадварот, нечакана атрымаў вялікі прыбытак — ёсць і такія прыклады. Такім бізнесменам няма сэнсу прэтэндаваць на прэферэнцыі. А вось калі прадпрыемства нясе рэальныя страты, яму дапамогуць, растлумачыў Эдуард Кузняцоў.

У індывідуальных прадпрыемствах ёсць магчымасць перайсці на іншыя рэжымы падаткаабкладання і пераразліку адзінага падатку ў сувязі з часовым вымушаным прастоем у рабоце ці скарыстацца арэнднымі канікуламі, мараторыем на павелічэнне базавай арэнднай велічыні і арэнднай платы. Акрамя таго, мясцовым распарадчым і выканаўчым органам даецца памяншаць маёмасныя падаткі. Юрыдычным асобам і індывідуальным прадпрыемствам — уласнікам маёмасці рэкамендавана даваць арандатарам адтэрміноўку па аплаце арэнднай платы, а таксама змяншаць яе памер з улікам аб'ёму іх выручкі. Так, у сувязі са скарачэннем колькасці наведвальнікаў і памяншэннем даходаў субсідыі атрымаюць мінскія запарк — 285 тысяч рублёў — і «Кінавідэапракат» — 1,3 мільёна рублёў.

Сённяшняя эканамічная і грамадска-палітычная сітуацыя ў сталіцы аб'ектыўна заклікае дэпутатаў актывізаваць работу з выбаршчыкамі. У гэтай сувязі хацелася б адзначыць прынцыповае і зладзённае выступленне на сесіі **старшыні гарадскога Савета Андрэя БУГРОВА**, які шчыра казаў пра лавышэнне аўтарытэту дэпутата ў акрузе. Ён нагадаў прысутным, што мясцовае самакіраванне з'яўляецца адным з галоўных складнікаў беларускай дзяржаўнасці, а ў сваёй дзейнасці Мінгарсавет зыходзіць з інтарэсаў грамадзян, якія жывуць на тэрыторыі горада.

Леанід ЛАХМАНЕНКА.